

A类
同意公开

湖南省人民检察院

湘检函〔2025〕18号

关于省政协十三届三次会议 第0404号提案的会办意见

省高级法院：

肖超元委员提出的《关于建立并强化拒不执行人民法院判决、裁定罪联动机制的建议》收悉。现将我院意见函告如下，请一并答复肖超元委员。

一、前阶段所做工作

(一)依法惩治拒执犯罪。全省检察机关依法全面履行法律监督职能，加强与法院、公安机关的协作配合，共同惩治拒不执行判决、裁定犯罪，维护司法公信力和裁判权威。2025年，省检察院将“健全完善打击拒执犯罪协调联动机制”纳入《全省检察机关2025年重点任务责任清单》，通过开展专项评查、数据研判、重点案例分析，发现司法实践中打击拒执犯罪存在的问题，加大对拒执犯罪的打击力度。2025年1至4月，全省检察机关对拒不执行判决、裁定罪提起公诉44件46人，案件数同比上升62.9%，人数同比上升64.3%。

（二）加强立案监督。全省检察机关以惩治拒不执行判决、裁定罪为重点，全面履行法律监督职能，推进形成对失信被执行人人员的震慑态势。2025年1至4月，全省检察机关共监督公安机关立案侦查拒不执行判决、裁定罪2件2人。如怀化市检察院开展强化执行监督专项工作，对全市2020年1月至2024年8月打击拒执犯罪情况进行剖析，并调取法院移送给公安机关但公安机关不予立案的30件案件，逐件阅卷审查，监督公安机关立案3件。

（三）开展专项评查。2025年3月，省检察院组织工作专班，对2022年1月1日至2024年12月31日全省检察机关办结的部分拒不执行判决、裁定犯罪案件开展专项评查，重点查找是否存在拒执犯罪线索应当受理不受理、应当立案不立案、应当移送不移送的情形，共评查拒不执行判决、裁定犯罪案件66件。根据省委政法委安排，评查公安、法院21件涉嫌拒不执行判决、裁定犯罪案件，并向省委政法委作了专题报告。

二、下阶段工作打算

（一）加强内部协作。建立刑事检察、民事检察在执行方面的协同配合机制，综合运用民事检察调取证据材料、询问当事人、查询等调查核实措施，充分发挥民事、刑事检察监督一体化优势。在对法院民事执行活动构建“全过程、全链条、全方位”监督体系的同时，围绕法院执行多发问题、人民群众反映强烈的“消极执行、错误执行、选择性执行、违规终本执行、超标的查封扣押冻结”，常态化开展专项监督。

（二）强化外部联动。与公安机关和法院建立联席会议、信

息共享机制，对拒执罪的移送、立案、侦查、批捕、起诉标准明确统一的操作指引。深入推进政法跨部门大数据办案平台信息化项目应用，推动公检法执行信息资源互联互通共享。

（三）开展专项监督。在全省范围内开展打击拒执犯罪专项行动，通过集中打击和发布一批拒执违法犯罪典型案例，形成对有能力执行而拒不执行判决、裁定人员的强大威慑。贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制，推进以案释法工作，积极开展送法进社区进乡村等活动，宣传普及拒执犯罪法律法规。

（四）加强调查研究。省检察院党组书记、检察长叶晓颖同志将“健全完善打击拒执犯罪协调联动机制”作为年度重点调研课题领衔负责。正在结合办案深入开展调查研究，分析研判打击拒执犯罪存在的突出问题及深层次原因，提出对策建议。拟于年底形成专题调研报告，为上级领导机关决策提供参考。

联系人：黄艳霞 省检察院办公室（新闻办公室）副主任

联系电话：0731-84732228 13875850275



抄送: 省政府办公厅, 省政协办公厅, 省政协提案委, 省政协社法委。

湖南省人民检察院办公室

2025年5月9日印发